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Results for the Formerly Trailless 
Catskill High Peaks 



 

 

 

 

What is your zip code? (Answered: 168, Skipped: 1) 
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What is your age range? 

Under 18 

BO or older I 
0% 10% 20% 3CWo 4°"° 50% 60% 70% 80% 90% l OCWo 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

Under 18 0.()()% 0 

1~20 0.00% 0 

21-29 2.99% 5 

30-39 12.57% 21 

40-49 19.76% 33 

50-59 19.16% 32 

~9 31.14% 52 

70-79 11.98% 20 

80 U1 u ltJ,,-1 2.AO'¼ A 

TOTAL 167 

 

 

 

 

How would you describe yourself? (Answered: 166, Skipped:3) 



 

 

 

 

White or 
cauc..ulan 

Black or 
African .•. 

Hispanic or 

Lat!no/a/x 

Asian or Asian 
American 

American 
Indian or ... 

Native 
Hawaiian or ..• 

I 

Prefer;::: 

Other (please 

r 
specify othe ... 

ANSWER CHOICES 

White or Caucasian 

RESPONSES 

92.77% 15< 

Black or African American or African Herit age 0 .00% 0 

Hispanic or l atino/a/x 1.20% 2 

Asian or Asian American 1.81% 3 

American Indian or Alask a Native 0 .60% 1 

Native Hawaiian or other Pacific Is lander 0 .00% 0 

Prefer not to ansv,1er 4.22% 7 

Other (please specify other race) 

Total Respondents: 166 

0 .60% 1 

• OTHER (PLEASE SPECIFY OTHER RACE) DATE 

1 jev.;_sh 10/25/2022 10:12 AM  

Do any of the following apply to your recreational abilities? Check all that apply 
(Answered: 16, Skipped: 153) 



  

Have limit ed 
mobility 

use a mobility 
device 

-iave a visual 
lmpakment 

::>ther (p lease 
speclfy} 

0% 10% 20% 30o/o ~ 50% 60% 70% 80% 90% l OCWo 

 

 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

Have limited mobihy 31.25% 5 

Use a m obil ity de-..ic e 12.50% 2 

Have a v isual impairment 12.50% 2 

Other (please specify) 62.50% 10 

Tot al Respondent s: 16 

• 
1 

OTHER (PLEASE SPECIFY) 

recent limit ed mobility 

DATE 

11/W2022 1:39 PM 

2 asttma 11/1/2022 9:07 AM 

3 no 10/26/2022 7:48 PM 

4 experiencing health issues that m ake -strolls r:Ner 2 !TIies challenging 10/26/2022 11:26 AM 

5 Poorty written question. 10/25/2022 2:37 PM 

6 use poles to hike 10/25/2022 1:02 PM 

7 Non:- 10/25/2022 10:30 AM 

8 Glasse-s. cane 10/25/2022 10:22 AM 

9 non, 10/25/2022 10:04 AM 

10 Non:- 10/25/2022 10:01 AM 



When visiting outdoor recreation areas, do you require any of the following? (Answered: 
12, Skipped: 157) 

 

 

 

An aide 

A second 
person to ... 

A service 
animal 

Other (please 
speclfy} 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

An aide 8.33% 1 

A second person to accompany you 16.67% 2 

A service animal 0.00% 0 

Other (please specify) 83.33% 10 

Total Respondents: 12 

• 
1 

OTHER (PLEASE SPECIFY) 

recentty can't hike. hopefufty temporary 

DATE 

11/1.1/20221;39 PM 

2 11/112022 9:07 AM 

3 no 10/2'6/2022 7:48 PM 

4 I don't require a second person with me but am unlikely to hike alone 10/2'6/2022 11:26 AM 

5 I thi:nk it's safer to have a companion canine or human. 10/25/2022 1:02 PM 

6 prefer a second person to accompany me 10/25/2022 10:32 AM 

7 None 10/25/2022 10:30 AM 

8 none 10/25/2022 10:04 AM 

9 l evel surfaces and benches 10/25/2022 10:01 AM 

10 None 10/25/2022 10:01 AM 



This sub-section presents the results of the survey questions regarding participants 
support for various potential visitor use management actions as well as their 
experiences during a trailless peak hike. Also included in this section are participants’ 
reactions to heatmap images and photographs, perceptions of acceptable and 
unacceptable impacts to natural resources and support for, or opposition to potential 
management actions. 

Question 6: We would like to know what type of trail network configurations you think 
are acceptable on summits over 3,500’ in the Catskills. To help you judge this, we are 
providing you with maps of formal (designated) and informal (visitor created) trail 
networks from several summits over 3,500’. Please look at the images and rate the trail 
networks in the provided chart by how acceptable you find them. (Answered:166, 
Skipped: 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Photo B. N. Oome & Sherrill Summit Informal Trail Network 

Photo C. lnfonnal trail network lo Rocky Min. Summit Photo D. l ong Path Trail over Tw;n, Plateau, and Sugar1oaf Summits 



 

Image A 

Images 

lmageC 

lmage D 

0% 10% 20% ~ 4°"° 50% 60% 70% 80% 90% l C>Oo/o 

■ Very Unacc._ ■ Unaccepta._ ■ Acceptable ■ VeryAC<:ep._ 



VERY UNACCEPTABLE UNACCEPTABLE ACCEPTABLE VERY ACCEPTABLE TOTAL 

Image A 0.00% 
0 

7.23% 
12 

52.41% 
g, 

40.36% 
67 166 

Image 8 5.42% 
9 

42.17% 
70 

43.98% 
73 

8.43% 
14 166 

Image C 68.07% 
113 

19.88% 
33 

7.23% 
12 

4.82% 
8 166 

Image 0 1.21% 
2 

3.03% 
5 

36.36% 
60 

59.39% 
98 165 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questions 7-9: We would like to know how much visible impact you think is acceptable 
on informal trails in the Catskills. (widened trails, trampled vegetation, erosion, standing 



water, etc.). To help you judge this, we are providing you with a series of photographs 
that show different levels of impacts on informal trails. Please look at each photograph 
and rate in the provided chart how acceptable you find the impact shown. (Answered 
164 Skipped:3) 

 

 

IT to 
Rusk  

 

 

 

 

 

 

IT 
between 
Roundtop 
and KHP 

IT to 
N.Dome 

 

 

 

 

 

IT to KHP 

IT to 
Fir 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I 
Photo2 Ill __ _ 

I 
Photo3 IIII 

I -
Photo 4 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VERY l.NACCEPTABLE UNACCEPTABLE ACCEPTABLE VERY ACCEPTABLE TOTAL 

Photo e 44.2A% 
73 

38.18" 
63 

1333¾ 
22 

4.2A% 
7 105 

Photo 7 41.57% 
69 

42.17" 
70 

12.65% 
21 

3.61% 
6 166 

Photo 8 18.67" 
31 

31.93% 
53 

4!.58% 
74 

4.82% 
8 166 

VERY UNACCEPTABLE l.NACCEPTABLE ACCEPTABLE VERY ACCEPTABLE TOTAL 

Phocol s,,:m. 
58 

37.:1lM 
01 

21.0504 
38 

5.49" 
g 104 

Phoco 2 2.45% 

• 
15.95% 

26 
57.06% 

93 
24.54% 

40 163 

Phoco 3 5.49" 
g 

13.41% 
22 

00-
100 

20.12% 
33 104 

VERY UNACCEPTABLE UNACCEPTABLE ACCEPTABLE VERY ACCEPTABLE TOTAL 

Photo 4 15.95% 
26 

42.94% 
70 

36.20% 
59 

4.91% 
8 163 

Photo 5 12.88% 
21 

25.15% 
41 

54.60% 
89 

7.36% 
12 163 



Perceptions of Potential Management Proposals  
This section of the survey produced evaluative information regarding visitor’s 
perceptions of, tolerances for, and attitudes about managing visitor use on the formerly 
trailless peaks.  

11. In your opinion, which photograph in Question 7-9 shows the amount of 
environmental impact that is so unacceptable that you would no longer hike on that 
informal trail. If none of the photographs represent this, condition, please choose the 
last option in the dropdown list. (Answered:153, Skipped: 16) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Photo t -

Photo 21 
Photo 3 

Photo 4 

Photo 5 

Photo 6 

Photo 7 

Photo 8 

None of t he 
photographs •.. 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

P hoto 1 8.50% 13 

P hoto 2 L96% 3 

Phot o 3 0.00% 0 

P hoto 4 S.92'6 0 

r hoto 5 I QM<. ' 
P hn,t n 6 24.18% .., 
P hoto 7 30.07% 46 

Phot o 8 S.88% 9 

None of the phx ographs represert condtions tlat are so unaccei:table that I \\Ould n:> longer hike on the informal trails . !3.53% 36 

TOTAL 153 



12. In your opinion, which photographs in Questions 7-9 show the level of 
environmental impact that you think that we should allow on the formerly trailless 
Catskill High Peaks? If you think visitor use should not be restricted at all, please check 
the appropriate box below.  (Answered: 157, Skipped: 12) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pnoto 1 

Photo 2 

Pnoto 3 

Photo ~ 

Photo 5 

Photo 6 

Photo 7 

Photo 8 

None of the 
photograph.__ 

The number of 
people hikin._ 

20'- ~ ~ 70% 

 

13. 

Prior to the presentation, were you aware that the formerly trailless peaks provides 

ANSWER CHOI CES RESPONSES 

Photo 1 12.74% 20 

Photo 2 40.76% 64 

Photo 3 39.49% tie 

Photo 4 14.65% 23 

Photo 5 25.48% 40 

Photo 6 8 .28% 13 

Photo 7 10.83% 17 

Photo 8 23.57% 37 

None of the phoc:ographs show a high enough level of env ironmental impact that warrants restricting people from hiking 
on these infonnaJ trails. 

9 .55% 15 

The number of people hiking on these informal traits should not be restrict ed. 26.11% 41 

Total Respondents: 157 



critical nesting habitat for several species of ground nesting threatened and/or 
vulnerable bird species? (Answered:167, Skipped: 2) 

 

 

 

 

 

 

 

Yes 

No 

Other (please 
speclfy} 

0% 10% 20% 3CWo 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

ANSWER CHOl~S RESPONSES 

Yes 61.68% 103 

No 35.33% 59 

Other (please specify) 

TOTAL 

2.99% 5 

167 

• 
1 

OTIHER (PLEASE SPECIFY) 

The amount of damage V.'e do to this planet you' re barking up the wrong tree. 

DATIE 

11/11/2022 5:30 PM 

2 I don't care. Animals can go in my stew. 11/11/2022 4:51 PM 

3 

• 
Several threatened andfor vulnerable cto,umemed? 

As a responsible hik er, I would make that assumption 

10/25/ZOZZ 3:0S PM 

10/25/2022 2:02 PM 

5 Assumed yes 10/25/2022 9:49 AM 



14. Prior to the presentation, were you aware that vulnerable plants communities have 
been detected on some of the peaks? (Answered:167, Skipped:2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Yes 

No 

Other (please 
speclfy} 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

Yes 78.44% 131 

No 

Other (please specify) 

19.16% 

2.40% 

32 

• 
TO TAL 167 

• 
1 

OTHER (PLEASE SPECIFY) 

I don't care. There are enough plants already. 

DATE 

11/1.V2022 4.:51 P M 

2 Im s.ure I had some ideas . .. when I was doing them. 10/26/2022 3:07 PM 

3 As a responsible hik er, I would make that assumpcion 10/25/2022 2:02 PM 

4 Asst1.1med yes 10/25/2022 9:49 AM 



15.Would you support or oppose the following potential long term management 
practices for hiking on a formerly trailless peak? (Answered: 169, Skipped:0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STRONGLY SLIGHTLY NEITHER SLIGHTLY STRONGl.Y TOTAL 
SLf'PORT SLf'PORT SLf'PORT OPPOSE OPPOSE 

OR OPPOSE 

Construction of $USt~llilbty desi"'ed t~ls to TT.51'\i 17.16% 1.78% 0.511% 2. 116% 
summrts of formerty uai~ess peaks to p,evMt 131 29 3 1 5 1119 
impacts to narural resources. 

Seasonal dos.urn during bird brHci.ng and 42.01'\i 21.1111% 12.43% 10.65% 13.02% 
nesting months oo tom,erty ~ess peaks to 71 :J7 21 18 22 1119 
protect vulrlffilble bird specin. 

Daity limits on hilce,s J»rmin.cf touch summi1 12.57% 17.37% ll.3816 20.311% 38.32% 
to each mountain in lieu of constructmg traits to 21 29 19 34 64 167 
each summit 

Construcdon 
of sustalnab •.• 

Seasonal 
closures dur ... 

Da!lyllmiu 
on hikers •.. 

-

--
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

■ Str0<1gly su._ ■ Slightly sup... ■ Nen her sup... ■ Sl"ghtly opp. .. 

■ Str0<1glyop ... 



16. Would you support or oppose the following potential management and educational 
outreach actions to reduce informal trail travel in sensitive areas? (Answered: 169, 
Skipped:0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Post ing 
educa.tlonal... 

Posd ng .. No 

hiking'" s ign ... 

Blocking 
undeslfable •.. 

Stationing 
volunteer t r._ 

0~ 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 9)% 100% 

■ Strongly"'·- ■ Slightly sup... ■ Nenhe r sup... ■ Sf.gntly opp._. 

■ Stronglyop. .. 



 
STRONGLY 
SUPPORT 

S LIGHTLY 
SUPPORT 

NEITHER 
SUPPORT 
OR 
OPPOSE 

SLIGHTLY 
OPPOSE 

STRONGLY 
OPPOSE 

TOTAL 

Posting educational signage at trailheads that 
provides information on the damage that can 
informal trails can cause to rare plants and ground 
nesting birds. 

79.04% 
132 

9.58% 
16 

8.38% 
14 

2.40% 

• 
0.60% 

1 167 

Posting ·No hik ingM signs at those unofficial non-
blazed informal trail segments that are 
unsustainably aligned and impact natural 

44.58% 
74 

25.30% 
42 

7.83% 
13 

12.05% 
20 

10.24% 
17 166 

resources. 

Blocking undesirable segment s of informal trails 
'Mth brush and logs. 

60.36% 
102 

21.30% 
36 

6.51% 
11 

7.69% 
13 

4.14% 
7 169 

Introducing rules that prohibit visit ors from hiking 
outside designated formal traits. 

26.35% .. 23.35% 
39 

7.19% 
12 

16.n% 
28 

26.35% .. 167 

Stationing volunt eer trail s tewards who engage 
'Mth v isitors and ask them to stay on designated 
trails . 

46.75% 
79 

27.22% 
46 

16.57% 
28 

5.92% 
10 

3.55% 
6 169 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17. In your opinion, should the number of people allowed to hike a formerly trailless 
peak be limited by permit or other mechanism for any of the following reasons? This 
may limit when you can hike in those areas. Please mark your level of support for each 
row. (Answered:138, Skipped:31) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STRONGLY SLIGHTl.Y NEITHER SLIGHTLY STRONGLY TOTAL 
SUPPORT SUPPORT SUPPORT OR OPPOSE OPPOSE 

OPPOSE 

To reduce environmental impacts 25.81% 
37 

23.19% 
32 

7.97% 
11 

18.84% 
26 

23.19% 
32 138 

To protect constitutionally protected 
'MldRmes.s vilfue.s 

24.82% 
34 

21.17% 
29 

13.87% 
111 

15.79% 
23 

23.311% 
32 137 

To protect me quality of v isitor 
experiences in 'Wilderness areas 

24.09% 
33 

23.-
32 

11.58% 
16 

21.17% 
29 

19.71% 
27 137 

To reduoe 
envlfo nmenta. .. 

To protect 
constitution ... 

To protect th 
qual.ltyof.. 

-
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

■ Str0f1gly su._ ■ Slightly sup... ■ Nen her sup... ■ Sl'ghtly opp. .. 

■ Str0f1glyop ... 



18. What was the primary motivation for you to hike a trailless peak? (Answered: 141, 
Skipped: 28) 

 

 

 

 

I 

To get exe,clse ~ 

To spend time 
ln nature 

To test my 
navigational ..• 

To complete a 
hiking. .. 

0% 10% 20% ~ 4~ so.. 60% 70.. 80% 90% 100% 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

To get exercise 4.26% 6 

To spend t11n• in natu,. 43.20¾ 61 

To tes1 my r-..vig;irion.il competency using a. m.-, And com pus 17.02% 24 

To compla:e a hiking challenge (please indicate whch chalJenge(s)) in the box below. 35.48% 50 

TOTAL IAl 

TO COMPLETE A .. KING CHALLENGE (PLEASE INDICATE WHICH CHALLENGE(S)) IN 
THE BOX BELOW. 

DATE 

1 Navigation. exercise am beauty. And because they are there and I have not hiked them. 11/2512022 6:43 PM 

2 3500 Club. tMfl Wint•r. now Al S.asons 1U1312022 7:04 PM 

3 Catskill 3500 1U1312022 5:25 PM 

4 C-Atskin 35 I U1312022 1:05 PM 

5 Catskill 3500 Oub 1U1312022 ll:5e AM 

6 3500 cll.t>, 3500 Grid 10 spend t ime in natwe IU12/2022 4:03 PM 

7 1U12/2022 10:48 AM 

8 3500 3501Ywincer 1U12/2022 5:40 AM 

C.UsklUs 3500 1UW2022 8:21 PM 

10 3500 cit.A:> 1UW2022 8:09 PM 

11 IUW2022 4:51 PM 



12 3500 Club: Wtnter 35; AO-Seasons; 420 G rid 11/11/2022 4:46 PM 

13 3SOO club 11/11/2022 3:05 PM 

14 3SOO club 11/11/2022 2:46 PM 

15 3500 11/11/2022 2:20 PM 

16 Catskill 100 Highest 11/11/2022 2:15 PM 

17 CatskiO 3500 11/11/2022 1:50 PM 

18 CatskiOs 3500 11/11/2022 1:39 PM 

19 Catskill 3500 11/11/2022 1:25 PM 

20 CatskiO 3500 Qub Membership 11/11/2022 1:07 PM 

21 CatskiOs 3500 c l iv 11/11/2022 12:25 PM 

22 CatskiOs 3500 11/11/2022 12:06 PM 

23 CatskiO 3500 Qub and Catskill Mountain Club 11/11/2022 U :51 AM 

24 Catskill 3500 c lub 11/11/2022 U :43 AM 

25 CatskiOs 35er but learning how to naviga1e peaks without trail s has been an important skill 11/11/2022 U :22 AM 

26 3500 11/11/2022 U :13 AM 

27 CatskiO 3500 11/11/2022 10:56 AM 

28 3SOO club 11/11/2022 10:50 AM 

,. ~500rluh 11/11/?0?? 10·4A AM 

30 AO of then 11/11/2022 10:41 AM 

31 CatskiO 3500 Qub the first time. Now I hike them to spend time in nature and get exercise 11/11/2022 9:48 AM 

32 do not wis h to identify the c haJJenge 11/512022 5:55 PM 

33 3500 10/28/2022 10:55 AM 

34 Catskill 3500 10/26/2022 3:07 PM 

35 Catski1 3500 club. 10/26/2022 1:26 PM 

36 peaks r:Ner 3500 leet 10/26/2022 12:48 PM 

37 3SOO club 10/25/2022 9:47 PM 

38 3500 c lub and test my c ompass sk iOs 10/25/2022 9:34 PM 

39 3SOO club 10/25/2022 8:45 PM 

40 To get away from the crowds and find my own journey t o the summit 10/25/2022 3:56 PM 

4 1 3:>UOUUD lllf:of:.!Ull :S:::l!:f 1-'M 

42 3SOO wint er 10/25/2022 3:33 PM 

43 3500 10/25/2022 2:52 PM 

44 W3.S and foraging 10/25/2022 1:56 PM 

45 CatskiO 3500 10/25/2022 1:49 PM 

46 3SOO club 10/25/2022 U :56 AM 

47 I am a volunteer backpacking leader with AMC. 10/25/2022 10:57 AM 

48 fou:r season 3.SOO challenge 10/25/2022 10:12 AM 

49 Catskill 3500 10/25/2022 10:04. AM 

 

 

19. Which of the following best describes your last hiking experience on one of the 
formerly trailless peaks?  (Answered:141 Skipped: 28) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. Are you familiar with the seven principles of leave no trace? (Answered 148 
Skipped:21) 

oay hlke 

Part of an 
overnight .•. 

Other (please 
speclfy) 

(1% 10% 20% 3CWo 4°"° 50% 60% 70% 80% 90% l OCWo 

ANSWER CHOICES RESPONSES 

Day hik e 95.74% 135 

Part of an overnight backpacking trip 3.55% 5 

Other (please specify) 

TOTAL 

0.71% 1 

141 

• OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE 

1 Sack:country ski ing 11/11/2022 1:46 PM 
 



ANSWER CHOICES RESPONSES 

Yes 87.16% 129 

No 0 .68% 1 

Somewhat familiar 12.16% 18 

TOTAL 148 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. We would like to know which of the following types of information you used to plan 
and/ or prepare for your hike on a formerly trailless peak? (Answered:143 Skipped 26) 

Yes 

No 

Somewhat 
fam!ltar 

0% 10% 20% 30o/o ~ 50% 60% 70% 80% 90% l OCWo 



Used the DEC 
website to P·-· 

Used a 
previous vis._. 

used a 
smartphone a .•. 

Consulted 
other source ..... 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

■ Yes 

YES NO TOTAL 

Used the OEC websit e to plan and or prepare for your hike to a formedy trail-less peak 28.79% 
38 

71.21% 
94 132 

Used a previous v isit to plan and/or prepare for a hike on a trail -less peak 74.81% 
101 

25.19% 
34 135 

Used a smartphone app to plan and/or prepare for a hike on a trail-less peak? If yes. please indicate 
\\tlich app you used below. 

60.58% 
83 

39.42% 
54 137 

Consul ted other sources of information. Please indicate \\tlat sources of information you used: 83.85% 
109 

16.15% 
21 130 

• OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE 

1 A0Trails . and went IMth friend who had hiked those peaks. 11/25/2022 6:43 PM 

2 NYNJTCMaps 11/15/2022 7:44 AM 

3 Trail Conference maps. both print and Avenza Maps 11/14/2022 9:15 AM 

4 Gaia GPS, NYNJTC Map 11/13/2022 U :42 PM 

5 AO Trails 11/13/2022 7:04 PM 

 



6 Research the best paths on multiple websit es 11/13/2022 5:25 PM 

7 Al traits and paper map 11/13/2022 1:05 PM 

8 New York•New Jersey Trail Conference maps 11/13/2022 U :56 AM 

9 NJ NY trait conf erence maps 11/12/2022 4:03 PM 

10 Websit es. guidebooks and printed maps 11/12/2022 1:32 PM 

11 CalTopo/SARTopo. AIITrai1s . Avenza using NYNJTCmaps. and s ites from other well•knolM"I 
Catskil hikers. 

11/12/2022 12:30 PM 

12 m aps and web s ites 11/12/2022 10:23 AM 

13 Website and maps 11/12/2022 8:35 AM 

14 Hiking books. maps inc luding USGS topographicaJ rraps 11/12/2022 5:24 AM 

15 Avanza. NYNTC maps 11/1.1/2022 10:20 PM 

16 NYNJ trail conference maps. Facebook paqes 11/1.1/2022 8:21 PM 

17 Avenza and Gaia Apps. 11/1.1/2022 6:34 PM 

18 Avenza app 'Mth NYNJ trail conf erence maps. also carrying the phy sical maps. Hiking friends. 
FB hiking groups. hiking meetup groups. hiking blog~ 

11/1.1/2022 5:58 PM 

19 Google maps and paper m aps 11/1.1/2022 5:30 PM 

20 Gaia. CaJTopo, NYNJTC paper map set 11/1.1/2022 5:19 PM 

21 Catski11hiker.com Catskill mountaineer.com Catskill rail condit ions Facebook 3500 club 
v.1ebsit e 

11/1.1/2022 5:01 PM 

22 AUTrai1 11/1.1/2022 4:51 PM 

23 Avenza and Gaia: map & compass 11/1.1/2022 4:46 PM 

24 Al Trails and Avenza 'Mth NYNJTC maps 11/1.1/2022 3:05 PM 

25 Nynj Trail conference maps: Catskill 3.S00 newsletter 11/1.1/2022 2:20 PM 

26 Talk ed/ c ommunicated with knowledgeable, ex:perien:ed hik ing friends. 11/1.1/2022 2:15 PM 

27 CatskiOs Trail Conditions Facebook group 11/1.1/2022 2:09 PM 

28 Hiking websit es 11/1.1/20221:50 PM 

29 Catski11hiker.net 11/1.1/2022 1:49 PM 

30 Avena w/NJNYTC maps 11/1.1/2022 1:47 PM 

31 Map 11/1.1/2022 1:46 PM 

32 Maps. and trait conditions pages on social m edia 11/1.1/2022 1:39 PM 

33 m aps 11/1.1/2022 1:39 PM 

34 Avenza/NYNJTC maps; v.1ebsites like catskil mountaineer with terrain description to avoid 
steep ledges and dangers 

11/1.1/2022 1:25 PM 

35 Al Trails and Catskill Trail Conditions Facebook Gtoop. I also consult 'Mth other experienced 
hik ers who have recently gone to the areas I am loo~ing to hik e. 

11/1.1/2022 1:07 PM 

36 Catskil mountaineer. 11/1.1/2022 1:04 PM 

37 Catski11s 3500 club guided hik e 11/1.1/2022 12:25 PM 

38 Al Trails 11/1.1/2022 12:06 PM 

39 Garmin Sasecamp. Caltopo.com. Catskil Mountainer r Website 11/1.1/2022 U :51 AM 

40 Trail conference m aps. hik ing groups on social media 11/1.1/2022 U :43 AM 

 

 



41 I use the Avenza App with the NY/NJ Trail Conference Catskill Combined map as well as 
Gaia. I have ALLTrait-s but use it more in the planning ptase rather than f or navigation. 

11/11/2022 11:38 AM 

42 AD trail , Gaia. speaking with other hik ers about routes 11/11/2022 11:22 AM 

43 Gaia. A venza. m aps 11/11/202211:19 AM 

44 Catskill Mountaineer 11/11/2022 11:18 AM 

45 I use gaia to track my bush'M'lc\Cks· so I cna use the sa11e route. but most of my planning is 

m ap and compass :-) 
11/11/2022 11:08 AM 

46 AUtrait-s Catskil l.mountaineer M ount ain-hik ing 11/11/2022 10:56 AM 

47 Gaia Other hiking resources (books, websites, other hik e-rs experiences) 11/11/2022 10:51 AM 

48 Other websit es. reports from other hikers 11/11/2022 10:50 AM 

M;i.pp$d out route v i .;i. c;dtopo.com ;u,d brought .;i, print$d m~ 1:1'11/2022 10:-10 AM 

50 F riends IMth experienc e 11/11/2022 10:48 AM 

51 NY NJ TC paper maps. their digit al m ap in Avenza. and Gaia gps is used to track my hikes 
(kept private for me to see only) 

11/11/2022 9:48 AM 

52 3500 Club, NYNJTC 11/10/2022 3:52 PM 

53 Avenza app 'Mth NYNJTC m aps is used in addition to rrap and compass. 11/10/2022 3:05 PM 

54 gaiagps for navigation hired a NYS licensed guide 11/512022 5:55 PM 

55 Catskill Park ttai1 maps (Nat Geo and NYNJTC) 11/2/2022 4:12 PM 

56 Avenza Maps. Al Traits and Facebook groups to learn cf daily information. 10/31/2022 12:39 PM 

57 too map and compass 10/28/2022 11:16 PM 

58 AO Trails . hik ing book. hard copy maps 10/28/2022 10:55 AM 

59 Catski0 M ountaineer info on each m ount ain. Alan Via's book for the other 65 of the hundred 
highest. I very rarefy use DEC v,1ebS-it e because it is pocfly designed. I do use the notif ications 

that are emailed also. 

10/27/2022 11:01 PM 

60 Web searches & trip repOfts. All Trails on the web 10/26/2022 4.:55 PM 

61 Used NY/NJ trails maps 10/26/2022 1:26 PM 

62 NYNJTC Catskil maps 10/26/2022 12:48 PM 

63 F riend. family m ember 10/26/2022 8:03 AM 

64 cat.skill hik er 10/25/2022 10:50 PM 

65 internet v,1ebsites 10/25/2022 9:47 PM 

66 Adirondack m ount ain club CatSkill trails 4th edition 10/25/2022 9:34 PM 

67 F riends knO'Medge (a registered guide) 10/25/2022 8:45 PM 

68 ttaiJ guide publications ttai1 maps hiking organization websit es hik ing social media sit es 10/25/2022 5:50 PM 

69 GaiaGPS.com. NYNJTC m aps 10/25/2022 5:36 PM 

70 NY/NJ Trail conference maps 10/25/2022 5:08 PM 

71 m aps. books. v.1ebsites 10/25/2022 5:03 PM 

72 NY NJ TRAIL CONFERENCE MAP & COMPASS AS V\'Ell AS AVENZA 10/25/2022 4.:06 PM 

73 PAPER MAPS!!! 10/25/2022 3:56 PM 

74 Avenza. NYNJTC maps & compass 10/25/2022 3:39 PM 

75 NYNJTC m aps Catskill m ountaineer 10/25/2022 3:33 PM 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

76 AUTrait-s aclk publJCations and ny nj trail conf maps 10/25/2022 2:52 PM 

77 Guide books Map apps & websites 10/25/2022 2:52 PM 

78 30 Maps Pro App. and NYNJ trail conference map set. If there is any sign of a herd path. I 
stay on it . 

10/25/2022 2:02 PM 

79 Gaia, AIITraiJs and Av enz.a 10/25/2022 1:56 PM 

80 Not sure 10/25/2022 1:53 PM 

"' topograpn1c map ana compass 

82 Books and websites 10/25/2022 1:40 PM 

83 Trail maps 10/25/2022 12:26 PM 

84 US Topo Maps 10/25/2022 12:15 PM 

85 Trail Conference mapw Avenza 10/25/2022 U :56 AM 

86 I went with a friend 'M'lo is familiar with the area. 10/25/2022 U :51 AM 

87 USGS topographic quadrangles 10/25/2022 U :36 AM 

88 Topographic maps 10/25/2022 U :26 AM 

89 Gaia (USGS maps), Av enza apps . NYNJTC Map Set 10/25/2022 U :05 AM 

90 I have not vi sit ed the trail -less peaks. Nevertheless. I an graduated of Moun tain Leadership 

School and volun teer faculty of AMC. Thus. we crea.ie 1rip plans relative t o m aps. guidebooks 

or reliable v,1ebsites. for example, DEC or Parks. I cons,Jlt ed the DEC v,1ebsite 'M'len accessing 
the Danbury Forest. however. have all t he maps from tf-e Finger Lake Association. I avoid 
going off trail unless some emergency occurs. Thus. I like to plan my t rips noting water 
s ources and alternative routes including evacuation or bipass. 

10/25/2022 10:57 AM 

91 Contour M aps • Friends 10/25/2022 10:32 AM 

92 Maps. compass or and trail field guides 10/25/2022 10:30 AM 

93 Fatmap. other hikers. map & com pass 10/25/2022 10:26 AM 

94 USGS Maps 10/25/2022 10:13 AM 

95 m aps. weather reports 10/25/2022 10:12 AM 

96 Sttava 10/25/2022 10:04 AM 

97 Trail Conference Maps 10/25/2022 10:04 AM 

98 F riends vmo have hiked. Books . maps and websites t o get familiar 'Mth t opography. 10/25/2022 10:01 AM 

gg Other hik ers 10/25/2022 9: 57 AM 



22. Did you worry about any of the following risks during your hike to a formerly trailless 
peak? (Answered: 145 Skipped: 24) 

 

 

 

 

 

Sllpplng and 

having a bad .•. 

Being Injured 
when hiking ... 

Getting 
tost/lostng ... 

I 
Being unabte­

to complete .•. 

Not finlshtng 
the hike bet... 

■ ves 

YES NO TOTAL 

Slipping and having a bad fall white hiking on the informal ttaiJ 42.96% 
61 

57.04% 
81 142 

Being injured v.hen hik ing on the informaJ trail 43.36% 
62 

56.64% 
81 143 

Getting lost/losing the informal trail 34.97% 
50 

65.03% 
93 143 

Being unable to complete the whole hiJce 20.00% 
29 

80.00% 
116 145 



23. Did you encounter any of the following on your visit to a formerly trailless peak?  

 

 

 

 

 

Litter 

Individuals 
you bel.leve .•. 

Dogs on the 
Informal tra. .. 

Vlslb te human 
or dog wast e 

campfire 
Impacts abov •.. 

0% 10% 20% 3CWo 4°"° 50% 60% 70% 80% 90% l OCWo 

■ Yes 

YES NO TOTAL 

l itter 45.00% 
63 

55.00% 
n 140 

Individuals you believe were unprepared for the hike 57.25% 
79 

42.75% 
59 138 

Dogs on the informal traiJs and summit s. If yes. please indicate below if they were leas.heel. 54.35% 
75 

45.65% 
63 138 

Visible human or dog waste 27.14% 
38 

72.86% 
102 140 

Campfire impacts above 3.500' 34-53% 
48 

65.47% 
91 139 



• OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE 

1 Yes leashed. 11/25/2022 6:43 PM 

2 Yes the dog was leashed 11/13/2022 U :42 PM 

3 l eashed and unleashed but very friendly 11/13/2022 1:05 PM 

4 Please create formal t ails to these peaks to lim it the impact to a s ingle trail rather than having 
more v.;despread impact. 

11/12/2022 9:56 PM 

5 off Leash 11/12/2022 4:03 PM 

6 Most ly unleashed dogs. but both. 11/1.1/2022 10:20 PM 

7 Most waste and trash encountered is on sustainable traiJs . If you build it. they IM.ll come. 
People avoid trailers peaks out of f ear. If you make them easier you inv it e the masses and 
achieve the opposite e ffect of what you set out to do. By all means teach and promote safe 
practices but Leave wildemess areas as is . 

11/1.1/2022 5:30 PM 

8 Almost all dogs leashed and wen behaved I encountered. Only seen a handful. 11/1.1/2022 4.:46 PM 

9 Some dogs not Leashed .. Camp fire on the summit of rocky. 11/1.1/2022 3:05 PM 

10 Both leashed and unleashed 11/1.1/2022 1:47 PM 

11 Unleashed dogs. off trail and on. Far too often. 11/1.1/2022 1:46 PM 

12 Leash was av aiJable 11/1.1/2022 1:39 PM 

13 Unleashed dogs convnon 11/1.1/2022 1:25 PM 

14 Dogs that v.,e,re unJeashed. 11/1.1/2022 1:07 PM 

15 l itter is very rate on the ttaiJ-less peaks. but I have seen campfires at or near some of the 
peaks. cenainJy above 3500'. Hov.'e'Ver. many of them appeared to be years old. Biggest issue 
I've encountered is unprepared hik ers; I've Lead a few back to trailheads . .. 

11/1.1/2022 U :08 AM 

16 Both leashed and unleashed. 11/1.1/2022 10:51 AM 

17 Dogs were Leashed or in control of owner 11/1.1/2022 9:48 AM 

18 Leashed dogs 11/1Qf2022 3:52 PM 

19 dogs are leashed and unleashed 11/1Qf2022 3:05 PM 

20 dog unleashed on Friday 11/512022 5:55 PM 

21 Dogs off leash 11/212022 4:12 PM 

22 Unleashed 1Qf27/2022 U :01 PM 

23 unleashed/marginally control led 1Qf26/2022 4:55 PM 

24 Summit erosion and herd path that didn't exist on a previous v is it 1Qf26/2022 3:07 PM 

25 l eashed dog 1Qf26/2022 8:03 AM 

26 Some Wete Leashed, most were not 1Qf25/2022 9:47 PM 

27 Dog was leashed and great - no problem there 1Qf2S/2022 8:45 PM 

28 Thank s for taking this issue seriously. 1Qf25/2022 8:17 PM 

29 v.,e,11-behaved unleashed dog clearly under voice control 1Qf2S/2022 7:06 PM 

30 some were and some nO( 1Qf25/2022 6:10 PM 

31 I have encountered each of these conditions on traiJed peaks. 1Qf2S/2022 5:50 PM 

32 People off trail are much more oriented towards leave N o Trace. prepared and accommodating 
than anyone on DEC ttaits !! 00 NOT CONTINUE THIS !! 

1Qf25/2022 3:56 PM 

?? ,-1,.,,,..~ ,..,. P. ,.u 1 ... -.~k  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34 Dogs are allowed in the Catskills and so fat less damage than humans. 10/25/2022 3:33 PM 

35 l eashed 10/25/2022 3:08 PM 

36 Dogs never Leashed. no misbehavior, camp fi res rare. h.appens. not on trail -less. 3sooctub# 
2422 

10/25/2022 2:02 PM 

37 Rarefy leashed 10/25/20221:56 PM 

38 I don't hik e for peaks/views. I look for places with f ewer people. I think that we shouJd 
discourage peak challenges. 

10/25/2022 12:15 PM 

39 I have not hik ed a trail -Less peak. but strongly oppose this due to env ironmentaJ destruction it 
causes. Please consider prohibiting all such recreation. 

10/25/2022 U :43 AM 

40 Leashed and unleashed dogs 10/25/2022 U :05 AM 

41 I do not hik e the untrailed peaks because of all the reas:ons concerning s lip and f alls . About 
AMC. we have a novice backpacking program and a ba,ckpacking with your dog program. I am 
doing t he finishing touches on dog program and started the Novice Program in 2017. However, 
I no longer t each it because I am unable to bring my do,g to the Harriman Center but have 
offered to assist during one day and Leave for home. 

10/25/2022 10:57 AM 

42 Both leashed and off-Leash 10/25/2022 10:35 AM 

43 Have seen very few dogs on the traiJs. Worry more about Invasive plants and insects. 
Campfires usually below 3.SOO. 

10/25/2022 10:32 AM 

44 Leashed 10/25/2022 10:26 AM 

45 I think the key is good ttai1 design. So many Catskill ttails are straight up and down trails that 
donl: conform to contours and concentrate water movement therefore donl shed water 

10/25/2022 10:13 AM 

inc rementaJJy and cause erosion. Trails need to meander and flow 'Mth the topography. 

46 not leashed 10/25/2022 10:12 AM 

47 Unleashed dogs and poop bags! 10/25/2022 10:01 AM 

<18 Questions 7-9 list HVery UnacceptableH twice when the farthest right choice catego,y should 
state 'Very AcceptableH 

10/25/2022 9: 56 AM 

49 Unleashed 10,,25.12022 9:45 AM 


	Perceptions of Potential Management Proposals



